
No. 2. Bucureşti. Februarie 1906. Anul XXII. 

BULETINUL 

SOCIETAŢII POLITECNJCE 

PA~TEA TECf'HCĂ 

Jncărcarea construcţiunilor cu oam~ni 
(Urmare ş i sfârşit) 

3) Cazul sarcinilor uniform repartizute pc unitatea de supra/ aţă. 
Experienţele cele mai recente care s'au făcut in s .;opul de a se de­
termina greutatea maximă a oamenilor cu care se poate încărca o 
anumită snprafaţă au fost făcute de inginernl american Johnson ş i 

de architectul german Hunsche-idt. Amândoi au ajuns la concluziunea 
că încărcările cu care se calcul ează de obiceiu con strucţiu nil e pe care 
se îngrămădesc oamenii sunt prea mici ş i că ele su nt întrecute în 
realitate in multe cazuri cu mai mult ca 100 °/0 • 

Johnson a făcut mai multe serii de experienţe ln o cutie în­
chisă dreptunghiulară, de 1,04X 1,22= 1,27 m2 bază, a băgat 12 oa- . 
meni şi a obţinut 655 kgr./m 2. Ino altă cuti e de 1,~2 X 1,25 = 1,52 m 2 ' 

a pus 15 oameni şi a obţinut 717 kgr./m 2. In o altă cutie de G m 2 

bază a pus 67 oameni şi a obţinut 7o7 kgr./m 2• Un om ocupa aci 
numai 0,09 m2. A luat .în fin e o cutie pătrată de 1,80 X l,80=3,2·tm 2 

şi a pus b ea pe nealese 40 oameni ş i a obţinut 760 kgr./m 2• Luând 
oameni mai subţiri şi pun ându-i pe toţi cu faţa in aceiaş direcţiun e 

a ajuns la 859 kgr./m2• Cu o îngrijire din cele mai ales a atins 
maximum de 885 kgr./m2. 

Experi e nţa a arătat că aceasta este maximum de aglomeraţiune , 

după mărturisirea celor ce erau în cutie. Presiunea pe pereţii cutii 
din faţă şi din spate P,rau aşa de mari în cât ac8şti pereţi au tre­
buit să fie ancoraţi cu tiranţi puternici. Experi enţele s'au făcut cu 
elevii unei şcoale de ingineri având greutăţi intre 54,4 ş i 91,9 kgr. 
La ultimele două experienţe nici o mişcare în cutie nu mai era po­
sibilă .. Scoţând 12 oameni din cutie la ultima experienţă şi l ăsân d 
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înăuntru oam eni având în mediu 76 kgr. greutate a obţinut 635 
kgr./ mi. Oamenii se puteau mişca în cutie. Sarcina de 230 kgr./mi 
a atin o numai cu 11 oameni care puteau sta alipiţi num ai de 3 
pereţi ai cutiei, mijlocul ei rărnâind gol. Oamenii puteau juca în 
cutiP.. Dânsul a făcut această din urmă experienţă ca să. arate unor 
calcul atori îndrăzneţi din America, că o a emenea sarcin ă nu cores­
punde de loc unei aglomeraţiuni de oameni . 

Hu11 d u:idt a făcut experienţe în un spaţiu de 1 :67X 3~ 10=5, l1 
m2 .·i apoi în un spaţiu de l,5 X 1,6=2,4 m2. Rezultatele celor şase 
încercări făcute cu copii d 14--1 a ni ~ i cu oameni de ~5-45 ani 
au dat urm ătoarele rezultate : 

-' 
C> ~E 

Obmva\iul 

~ d ... ~ -
"' ..,.; •:: "5.2 Greutăţi In ărcarea o..= 5 ... -:- d o 
<>:: ..... - ~:; ·c u "'"' t) ;: ă. 

'liu . ~>f'X ~l lod. 

o c c o. ... - <.I 

Total ~ I Pe rn ~ "' o. i= g E "3 d "3 ... 
t.) 

CI C ... ..s :::: ~ ~ V (!) 
:f.J o "C '·-...... 

....l z c: 

m' kgr. kg r. k'r. k'.!T. kgr . / m~ ni 2 

l 5, 11 40 GO 85 72,0 2 o 5G5 O, I;{ 8 Oameni de 25- 45 ani 

II 5,1 I 46 GO 5 72,0 33 :2 650 0,1 1 9 
" " " " 

III 5, t 1 50 60 85 72,0 3GOO 706 0,10 I<) 
li li li „ 

IV 2.40 25 37 70 50,4 1260 59· - O O,DG 10 Copii de 14-18 ani 

I :. 2,40 28 37 70 50,4 14ll 583 0,8fi 12 
" 

„ 
" " 

2,40 30 37 70 50,4 15 12 630 0,80 13 • li „ „ 

La pnma experien\ă oarncnn se mişcau în cutie; la a doua 
aglomeraţia era ca pe străzi la parăzi , manifostaţiuni, accidente; ca 
la e~irea. din teatre, biurouri mari, etc. La a treia aglomeraţia era 
ca pe străzi le strimte în cazurile indicato mai sus; ca la punţile de 
d ebarcare, ca în magazinele mari , ca la biserici la Paşte, etc. Dâ n­
sul nu a putut ajunge să obţie valorile date de Johnson de oarece nu 
a căutat să atingă maximum de îngrămădire de oameni, care se în­
tâmplă rar numa.i în îngbesueli le de pe străz i în care mor oamenii . 

Pentru a arăta. elovilor anului IH ş i IV ai Şcoalei noastre de 
Poduri şi Şosele importanţa ag\omeraţiunii de oa..aeni pe unitatea 
de suprafaţă, am făcut în ziua de 16 Februarie a . c. o experienţă 
cu dânşii. ln un cadru pătrat de lemn indeformabil cu laturi de 1 
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metru, aşezat cam . Ia Înălţimea şoldurilor, am putut încăpea en îm­
preună cu rn elevi, tării nici o alegere Greutăţile celor introduşi au 
fost de 55; 55; 60; 62; 64,5; 67,6; 61,7; 69,0; 69,5; 7J,O; 7 215; 
78,0; 80,0; 100,5 kgr.; în total 974,3 kgr„ sau în .-nediu 69,6 kgr . 
de persoană. Corpul deborda puţin afară din cadru. AglomC'raţiunea 
însfL nu era insuportabilă. Orice mişcare în cadru erea împiedicată. 
Introducând apoi 9 C'levi de 60; 64,5; 67,6; 69; G9,5; 70; 72; 72,5; 
80,0 kgr. s'a obţinut în total 625, l kgr. Elevii puteau trece din un 
colţ al cadrului în celalt, aşa că această aglomerare nu împiedică 
mişcarea. Cu 6 elevi de 60; 69,5; 70; 7.!; 72,5; 80 s'a obţinut 

4 4 kgr. Elevii stăteau numai pc marginile cadrului şi se puteau 
mişca cu u şurinţ ă în el. Tot în acel cadru am putut introduce 12 
oa.meni maturi, lucrători şi servitori, cu greutăţi ma.i mari ca media 
de 70 kgr. 

S 'a. constatat apoi, cum qe altfel ştie ori cine care a avut oca­
ziunea să stea în o înghesuială de oameni, că aglomeraţiunile mari 
produc mişcări care fac ca unii oameni să nu mai transmită numai 
prin ei greutatea lor la construcţiunea ce îi susţine, iar alţii suportă 
în parte şi greutatea. celor de prin prejur. Prin mişcările ce se pro­
duc în mulţime sarci na. în diferitele puncte oscil ează, aşa că greu­
tatea oamenilor nu mai este absolut statică ci devi11<:l dinamică. Din 
această cauză Johnson recomandă pentru proiecte sarcin a de 875 
kgr./m2, căci el susţine că la aglomeraţiuni mari sarcina. de 8 13 
kgr./m2 se poate obţine cu oameni ele 68 kgr. greutate med ie, şi că 

pc construct.innile în care se adună oameni. sarcin i de 630-680 
kgr./m 2 se întâlnesc în mod curent. Flu11scheidt recomandă să se ia 
-cel puţin 600-G50 kgr / m 2 pPnhu încărcarea eu oameni. 

ExpP.rienţele lui Johnson şi !Iunscheidt au dat loc la oarecare 
discuţiuni in lo.mea te.chnică Revista „Genie Civilu recomandă pen­
tru calculul proiectelor cifra de 8î5 kgr./m2 dată. de Johnson, în sco­
pul de a se compensa şi acţiunea din am ică a acelor încărcări. Alţii 
spun din contra. că aceste experienţe nu trebue să ne sperie. A~a 
D-l Z. în revista n Centralblatt der Bauverwaltung" zice că cei ce au 
-calculat cu sarcini de 4C>J-50'.) kgr./m2, probabil ca ş i dânsul, nu 
trebue să se teamă de nimic, dacă construcţiunea · nu e vicioasă. 

Dânsul arată că un spor de sarcini de 50% se reduce la B0°/0 dacă. 

admitem 250 kgr./m2 pentru greutatea permanentă. Cu acest spor 
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construcţiile calculate cu coeficienţii de siguranţă 3 sau 4 rămân cal­
culate cu coeficienţii de siguranţă 2,3 sau 3,1. 

Chestiunea însă nu este aşa de simplă. Nu trebue să lăsăm 
prea multe pe seama coeficientului de siguranţă, căci atunci ne lasă 
ş i el pe noi. Nu e destul dacă se lasă pe seama acelui co~ficient 

erorile invizibile ale materialului, şi ale construcţiunii?; imperfecţi ­

unile t eorii faţă de realitate? procedeele practice de calcul faţă de 
acele exacte dar laborioase?; neconsiderarea acţiunii dinamice a sar­
cinilor când ele se con ide ră numai statice, de ş i astfel nu se în­
t â lnesc mai ni ci odată; imposibilitatea de a executa în practică con-
t rucţiunea înto.'.!mai după proiecte sau după. calcule şi altele? Apoi 

coefi cientul de . iguranţă. 2,3 e prea mic pentru a ne pune la adtt­
postul întrecerii !imit i de ela ticitate al materialelor, din colo de 
care, duptt cum se ştie, formul ele uzuale ale mecanicei a.plicate nu 
mai au nici o valoare . Pentru a învedera aceasta e destul a spnn e 
că. Circulara Prtriană din 16 Aprilie 1904 pre ~ cri c pentru fi erul în ­
treb uinţat la con trucţiilo do beton armat o rezi tenţrL admisibilă. de 
1~00 kgr) cm 2• Cu coeficientul de s i guranţă 3, ace~ta neces ită. un fier 

sau oţe l do 3600 kgr /cm2 rezi tenţă. la rur re. Ace tei rezistenţo a­
plicându-i coeficientu l 2 3 ne condnce la rez i stenţa admisibilă de 
16 kgr./ mm 2, pe când acel material ar avea ca limită ela stică 16-~~ 
kgr./ mm2. Unde e te dar siguranţa contra deformaţiilor neelastice? 
Pe a cu i seamă mai rămân atunci mef:ode le iraţional e de calcul ca 
ale lui Henncbique ş i alţii? - Un alt exemplu. Circulara Austriacă 
prescrie ca presiune pe pereţii găurilor, când se ţine seamă de vânt 
la podurile de ş0sel e, ] 00 kgr./cm 2• Prin schimbai ea coeficientului 

3 
~ în 2,3 presiunea se ridică la 1800 X ~ = 23,50 kgr,/mm2, cu , 
care limita e l astică. este întrunită. Circulara apoi admite fier de 36 
kgr./m m 2 rezistenţă, aşa că coeficientul real de siguranţă este 
36,0U : 23,<10 = 1,5, care e evident prea mic. Să. se noteze apoi că 
toate aceste calcule s'au ·făcut pe baza unui spor de 50°1o a sarci­
nilor, adică dacii. în loc de 400 kgr./m2 admişi avem în realitate 6PO. 
E uşor de văzut unde se poate ajunge când sarcina reală atinge 
800 --900 kgr./m2. 

Conqhi<lem dar că este, nu numai prudent, dar şi uman, ca să 
se ţie seamă de sarcinile mu:x:ime reafe menţiona. te mai sus . Se zice 
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de multe ori că nu e raţional a calcula o construcţi.une pentru sar­
cini extraordinare, căci şi dacă se întâmplă accidente, acestea vor fi 
foarte rare, şi că viaţa a câtorva oameni nu depopulează o tară. Aşa 
este, insă şi aci, ca de ~biceiu , ar trebui să se facă ipoteza cea mai 
defavorabilă şi anume, că la acel accident se poate întâmpla s ă. 'fi e un 
membru al famili ei celui .ce calculează sau proi ectează pentru ca să. 
se vază la cât s'ar ridi ca paguba! 

De altfel mulţi constructori recomandau ş i înainte sarcini mai 
mari ca cele uzuale. Hăs(· ler. în cursPI ~ău de poduri: recomandă la 
trotuare 600 kgr. /m 2; podul peste S yrlithal, la Plauen, cel mai mare 
pod de piatră existent cu 90 m. deschidera ş i 17 m. lăţim e intre pa­
rapete s'a calculat cu 575 kgr./ m2 pe tot podul , adică la o în gră­

mădire de 15000 oam ~ni pe pod. S erviciul nostru Hidraulic are pa­
serel e pentru .debarcadere calculate cu 700 kgr. /m 2• 

Nu trebuesc fil cute con structiuni usoare si economice sau este-. ' , 
tice nechibzuite acolo unde e în joc vi aţ.a oamenilor. Cazul paserelei 
glohulni din Pari s nu trebue uitat: „On s'etait attache u donne; ct la 
passen~lle du globe celeste une grande leqfrete. Pour raison de decora­
tion, le tablier etait simplement supporte cntre les deux pilim·s, par des 
cahfr s paraboliques relies aux poutres de rive par une serie de tiges 
verticales". Consecinţele ac:estei uşurinţe şi estetice sunt cunoscute: 
căd~rea paserelei, 9 oameni morţi şi 1 O răniţi ! 

Valorile prescrise prin diferite circulf1ri cfici ale, ordo n a nţe po­
liţ. i e n eşti sau comunale sunt în general mai mici , ca cele arătate mai 
sus. Iată prescripţiunile pentru şose l e în câte-va state : 

Şosele el. I. Austria 460, Elveţia 450, Franţa 48: 11 Bavaria 360 
pentru grinzile principale 56· 1 pentru grinzile secundare. 

Şosele ci. ll. Austria 400: Elveţia 350, Franţa 4t10, Bavaria 360 
p. gr. principale 560 p. gr . secundare. 

Şosele ci. III. Austria 360, Elveţia 480, Franţa 480, Bavaria 360 
p. gr. principale 51:i0 p. gr. secundare. 

Pentru trotuarele de căi ferate se prescrie în Austria 340 când 
servă numai pentru lucrătorii linii şi <!OU kgr./m2 când servă curent 
pentru pietoni. 

Pentru clădiri valorile ce se admit de obiceiu, sau sunt fixate 
prin ordo nanţe, sunt următoarele: ca~e de locuit, de serviciu, de 250 
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kgr./ m 2 : case de afaceri 400 - 550; scă ri 50:1; şcoli 300 : să li de în­
tru niri, t eatre 400-500. 

E locu l aci să men ţ i onăm cft î n cărcarea cu animale a construc­
ţ.i unil o r e mult mai m i că ca cea cu oameni. Un pod pe care se în­
grăm.i\desc cavaleri., ti ·e î nl'arcă ca m cu :.50 kgr. / m2. De aceia azi 
în unc ie c irc nl ă 1 i nu se mai prescrie greutatea cai lor sau boilor din­
na in t<'a cail or, şi se impune ca tot spaţiul liber neocupat de car să 

se umple ,.11 o nglomera(iune de oanumi. A ce l aş lucru se va face ~ i 

da că pc pod ei rcu l ă compre_oare. 
Din cr le , pu -e pfrn ă aci ree e că ar trebu i să luăm la calcule 

urm ătoare l e va lori rotund e pentru î n că rcarea u nu i m 2 cu oameni. 
1) Sr1rti11a de 900 !. gr. /m~ pentru con strucţiun i l c pe care se 

pot î n grămildi dr oameni maturi în pici oa.re, sau profoş i o ni -, ti care 
au gr u lăţ i mari. Câ nd î1 1 agl om t: raţ i u n e pot fi copii, fumei şi băr­

baţi de di fPri te etăţ i , acea tft a rc in ă este prea mare. 
:. ) Sarcina de 800 k9r./m2 p~n tru con tru c ţ.i unile pe care se 

proJ qc în motl curent a g l om~ratiun i mari ca debarcaderele în oraşe; 
să l i l e ~ i căr il e <le e~i re de la teat re, spectacole, întrun iri, gă r i, bise­
ri ci ; ă lil e tlc înt ru ni ri făr[t bă n c i sau scaun e ; platformele de tram­
vae; poduri le ctin ora.;c în apropiere de centre de agl om <'raţ ii. 

3) Sa1·cina de 7 00 kgr./m2 se va lua pentru ag lomeraţiuni mari 
in ă mai rarr, ca de barcad ere in portu r i mici; balcoane ; t ribune, 
săl i de int run iri , podu ri de .,osea în centre populat e. 

4) Sarcina dr~ () 00 1.91·./m,2 pentru case de afaceri , burse, teatre, 
şcoli in părţ i l e und e nu sunt scaun e sa u bă n c i ; pentru tro t uare ş i 

con strucţiu n i traversele la poduri de ~osea; afară de cele situate în 
locuri puţin frccuentate. 

5) Sarcina de 500 kgr./m2 se va lua pentru să li de conferinţe; 
de dans, de p l ăţi de l ucră tori , pentru biurouri, pentru g rinzile prin­
cipale a le poduri lor de ~osea neprevăzute mai sus ; pentru spaţiile 
libere de care sau compresoare pe partea carosab i l ă a podurilor de 
~osea . 

6) S arcina de 4 00 k_qr.f'm2 se va lua la cam erele cl ă dirilor par­
ticu lare in care se ad u n ă oameni, ca saloane; pentru localurile pu­
blice care a u bănci sau scaun e, pentru trotuarele podurilor de căi 
ferat e. 

7) S arcina de 300 lcgr./m2 va fi un minimum pentru încărca-
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rea cu oameni şi ·se va lua pentru şcoli 1 pentru case de locuinţă sau 
de serviciu frecu entate de puţine persoane; pentru poduri de şosea 

în regiuni d epărtate de sate, cu condiţia de a se lua precauţiuni la 
trecerea- de trupe. 

Pentru construcţiunile nemenţ i onate aci, se va alege sarcina ce 
corespunde la con strucţiuni analoage din cele indicate mai sus. In ­
ginerul sau architectul va aprecia in fiecare caz care din aceste 7 
sarcini trebue admisă pentru construc ţiunea ce pro i ectează sau con­
tr.olează, căci e cert că regu li invariabile nu se pot da în această 

privinţă. Obiceiul de a se calcula cu sarcini uniforme, sau aproape 
aceleaşi, tre bueşte însă părăs it. 

4) Acţiunea dinamicâ. Sunt anumite cazuri când actiunea di­
namică a încărcării cu oameni nu trebue lăs::i.tă. pe seama coeficien­
tului de siguranţă, ci este bine a se lua în consideraţiune prin o 
sporire a încărc}lfilor statice date mai sus. In această categorie i ntră 

sălil e de gimnastică, baluri; podurile din apropiere de cazărm i sau 
pe care trec des trupe în pas cadenţat sau in pas alergător; poduri le 
de pe câmpurile de exerciţi i sau manevre. 

Incercări ş i experienţe sistematice în aeeastă direcţiune lipsesc 
cu totul; sunt numai tri stele experi enţe, făcute mai ales în Franţa, 
cu poduri suspendate care au căzut încărcate cu so l daţi . De când cu 
teama provocată de necunoştinţa modului de comportare a betonu­
lui armat la acţiunile dinamice~ s'a început a se încerca podurile de 
şosea la acţiunea din amică provocată de încărcarea cu oameni. Aşa 

la podul peste Vienne la Chatellerault în Franţa, s'au făcut încercări 

de această natură. Podul are o deschidere centraÎă de 50 m, o l ăr­

gime carosabilă de 5 m, ş i două trotuare de câte 1,50 m. Această. 

deschidere s'a încărcat mai întâiu cu 800 kgr./m2 pe partea carosa­
bilă ~ i cu 600 kgr. / m2 pe trotuare ş i a dat lO mm. săgeată . Sarcina 
totală pe pod era de 50.J5><800+2 Xl,50X600)=290 tone. O altă 
încercare cu compresoare, care, oameni pe trotuare a dat pentru 21.0 
tone încărcare totală, o săgeată de 4,4 mm. Punându-se apoi să 

treacă în pas alergător 250 infanterişti s'a obţinut săgeata de 1,9 mm. 
Dacă luăm îo mediu 80 kgr. ca greutatea unui soldat, atunci sar­
cina totală a lor era de 250 X 80=20 tone. Aşa dar în acest din urmă 

A - 1 d' . 1 I' d A d ă caz rncarcarea era -
4
- m prima sau - cm a oua, pe cari s -

1 ,5 10 
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geata obţinută erea de aproape 1/ 0 faţă de prima şi 1/ 2 faţă de a 
doua încercare. Reese de aci importanţa acţiunii dinamice. 

După o normă dată de Winkler se admitea până acum ca m 
cazurile când acţiunea dinamică. a oamenilor nu se poate neglija, să se 
sporească sarcinil e statice cu 10°/0 • Este însă evident că cu cât a­
glomeraţiunea este mai mare, acţiunea dinamică se micşorează, oa­
menii ne mai putând s ăr] sau alerga: o acţiune dinamică însă există 
totdeauna prin osc ilaţiunile în cărcărilor de care am vorbit mai sus . 
Dadi admitem că pentru o încărcare maximă de 900 kgr./ m2 acţiu­

nea dinamică e te neg lij a bil ă: ş i că pentru o aglomeraţiune mijlocie 
de oameni ea c· te de 1 J 0/ 0 , după cum dă Winkler, atunci, dacă ad­
mitem o variaţ iun e lin ea ră a acţiunei dinamice faţă de încărcarea 

verticală, ce mă oară aglomcrat iunea, obţinem formula: 

P11 = 0,8 p„ + 180, 

in car }Jd este sarcin a pc m 2 ce trebue să admitem în locul sarci­
nei stati ce p,„ A~a dacă un pod îl calcul ăm de obiceiu cu 600 kgr./mz, 
îl vom calcul a cu 0,8X600+1 0=660 kgr. / rn 2 dacă pe el trec de 
ob iceiu so l daţ i. 

Tot din punctu l de vedere al acţiunii dinamice, autorităţile 

noa tre t ehnice ar treb ui să trimeată autorităţi lor militare tablourile 
de poduril e labe pe care să nu se admită trecerea în pas alergător 
sau în pa cadenţat sp re a se ev ita nenorocirile ce s'ar putea în­
tâm pia în timp de manevre. La manevrele din ânul trecut am ob-
ervat că de acest fapt nu se ţine mai de loc seamă. 

5) Impinqcrea orizontală. Pentru împingerea orizontală asupra. 
grilagelor, parapetelor, etc., lipsesc înce rcări precise. lVinlcler reco­
mandă să se ia 80 kgr./m.l pentru parapetele podurilor de căi ferate 
~ i 40 kgr./m.l puntru parapetele podurilor de şosea. Circulara Aus­
tri acă din August 1904 prescrie 40 kgr./m.1; circulara Bavareză 100 
kgr. /m.l. 

Fă.câ nd câteva încercăr i cu elevii anului IV ai Şcoalei de Po­
duri şi Şose l e, am găsit că o simplă răzAmnare pe un parapet de 
1,00 m în ălţim e d ă o presiune orizontală de 20 - 25 kgr.; pe când 
împingerea cea mai mare prin sprijinirea pe picioare şi apăsarea cu 
spatele variază între 35-50 kgr. Aceste experienţe au arătat că 

chiar un parapet de cele mai uşoare, ca pentru pod urile de căi fe-
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rate, e bine să fie calculate cu sarcini concentrate de 20 kgr. la dis­
tanţe de 50 cm. una de alta. Dup ă. formulele ce am dat la No. 2„ 
aceasta o vom admite până la 3,732X50=1,89 m. sau rotund 2 me­
tri; . de aci înainte vom calcula cu sarcini uniforme de 20: 0,5=40 
kgr./m .l ; adică cum prescrie circulara austriacă . Pentru podurile de 
şosea, la care se găsesc oameni care să se reazeme cn toată puterea 
de parapete e bine a se lua sarcini concentrate de 40 kgr. sau , de 
la 2,00 m. în sus, sarcini de 40: 0,5 = 80 kgr./ m.l. 

In cazul unor aglomeraţiuni mari, presiunile acestea se sporesc 
mult căci împingerea oamenilor de l ângă parapete este s porită mult 
cu împingerea transmisă de cei l alţi . Dacă admitem că presiunea a­
ceasta creşte cu aglomeraţiu nea , adică cu greutatea verticală pe m 2, 

ş i că pentru sarcini de 400 kgr./m 2, ea este de 40 kgr./ m.l cum se 
prescrie în Austria, iar pentru 560 kgr./m2 ea este de 100 kgr./m.l 
cum se admit<> în Bavaria, atunci obţinem următoarea formu lă prac­
tică pentru deh' rminarea 1mpingerei 0rizontale produsă de aglome­
ratiuni de oameni : , 

lh = 0,4 Pv - 120, 

î n car p„ este împingerea orizontală în kgr./m.l iar Pv sarcina ver­
ticală în kgr. pe m2 corespunzătoare aglomeraţiunii ce avem în vedere. 
Formula se va utiliza numai când d ă mai mult ca sarcinile concen­
trate indicate. Aşa pen+.ru un mâner de parapet al unui pod de şosea 
de 2 metri lungime avem ~O kgr./m.l când se reazemă. oameni unul 
Jângă altul ş i dacă sarcina verticală este de 600 kgr./ m 2 atunci prin 
aglomeraţiune avem 0,4X600-120=120 kgr./m.l; adică mai mult . 
ca în primul caz. 

Pentru Pv = 300 kgr./m 2, minimum admis, avem p„ =O; 
adică oamenii pot sta pe trotuare fără să fie nevoe să se reazeme de 
parapet, ceeace se realizează de fapt; rămâne atunci eficace numai 
răzemarea oamenilor izolaţi. 

Pentru Pv = 800 kgr./ m2, formula dă p„ = 200 kgr./m 2, adică 
la parapet se transmite pe 1 metru lungime presiunea. de 40 kgr. 
de la 5 oameni. sau de 50 kgr. de la 4 oameni, ceeace are loc de 
fapt pentru asemenea aglomeraţiuni. Se ştie apoi că multe nenoro­
cm au avut loc din cauza ruperei de p.uapete. 

De împingerea orizontală a oamenilor mai trebue să se ţie 
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seamă ş i la calculul pieselor sau consolelor ce susţin trotuare, cac1 
acea împingere are de efect a spori momentul la care urmează să se 
calculeze ele. 

Normele date se vor aplica şi pentru grilajele balcoanelor. 
La podurile de şosea, în unelfl cazuri, e necesar a se verifica 

ca un om care s'ar urca pe pa rapet, spre a'ş i face gustul să stea pe 
el, să nu poată produce ruperea mânerului de parapet sau a stâlpi­
lor. Pentru acest caz e de tu l de a con idera greutatea unui om, de 
exemplu 80 kgr.; nu e locul de a admite un ş ir de oameni din cauză 
că asemenea gu turi se întâlnesc rar, la doi sau mai mulţi oameni 
de odată de şi pentru cazuri izolate e întâl nesc des, ~ai ales la 
podurile d epă rtate de centre populate sau pe drumuri noroiase, căci 
atunci călători i obosiţi stau de regu lfL de se odihnesc pe parapete. 

Conclttziwie. Din cele expuse până aci reese în mod evident 
i mp-ortanţa fixării încărcărilor produse de oameni asupra construc­
ţiunilor . Varietatea norm elor .,i a valori lor admise în diferite ţări 
produce confuziune şi ndncredere mai a les la începători, care cu 
drept cuvânt nu'ş i pot imagina de unde provin asemenea d i ferenţe . 

Ori cine îşi poate închipui locomotive, vagoane san care îndoit de grele 
ca cele pe care le cunoaşte, însă nu 'ş i poate expli ca cum oamenii 
din o ţară să fie de două ori mai grei sau să se îngrămădească de 
două ori mai mult pe aceiaş suprafaţă. Din această cauză î n cercă­

rile în această direcţiune ar t rebul înmulţite iar rezu ltatele lor re­
glem entate. 

Ion Ionescu 
In giner 

Profesor la Şcoala de Poduri şi Şosele. 
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